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平成 28年５月定例教育委員会会議録

⒈５月定例教育委員会会議

[1]期 日 平成 28年５月 30 日（月）

[2]場 所 市教育委員会 教育長室

[3]会議時間 午前 9時 57分から午前 11 時 26 分まで

[4]出席委員 橋口玄郎委員長、土橋里美委員、

池野康己委員、竹之下悟教育長

[5]参 与 中武教育政策課長、渡邊社会教育課長、

伊達スポーツ振興課長、田中教育政策課課長補佐、

杉本教育政策課課長補佐、山本教育政策課教育総務係長

[6]議事日程 第１ 会議録の承認 ４月定例教育委員会会議録

第２ 行 政 報 告 ５月行政報告について

第３ 議 案 第 ９ 号 西都市営住宅の設置及び管理に関する条例の一部改正

要求について

議案第１０号 西都市社会教育委員の委嘱について

議案第１１号 西都市公民館運営審議会委員の委嘱について

議案第１２号 西都市市立図書館協議会委員の任命について

第４ そ の 他 ①西都市学校跡地等利用者選定委員会設置要綱の制定に

ついて

②平成 28 年度西都市教育基本方針並びに教育施策につ

いて

③４月定例教育委員会での懸案事項（質問・要望等）に

ついて

④「これからの中学校についてのアンケート調査」及び

「中学校再編に関するアンケート調査」（平成 27 年

12 月実施）集計結果について

⒉開 会

⒊会議録承認

委 員 長 ただ今より、５月定例教育委員会を開催いたします。

委 員 長 はじめに、４月定例教育委員会会議録の承認を求めます。

会議録については既に原案を配付しておりますが、会議録に記載した内

容についてご異議ございませんか。

（異議なし）

委 員 長 ご異議ないようですが、一部修正の必要な箇所がありますので、必要な

修正ののち会議録を承認することといたします。
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⒋行政報告

委 員 長 つづいて、５月の行政報告をお願いします。

教 育 長 ５月の行政報告について、概要を報告いたします。

（主要なもの）

・臨時市議会

・児湯地方教育委員会連絡協議会総会

・西都市教育研究センター委嘱状交付式

・学校経営ビジョン教育長ヒアリング

・西都市・西米良村学校保健会総会

・協働の地域づくり懇談会

・学校給食会理事会

・第 68回全国都市教育長協議会定期総会

・コンプライアンス校長研修会

・天正遣欧少年使節首長会議

・西都市子ども会育成連絡協議会総会

・西都市生涯学習団体連絡協議会総会

・西都市 PTA 協議会総会

・伊東マンショ講演会・演奏会

・西都市スポーツ少年団入団式・夏季大会

・みやざき県民総合スポーツ祭西都市選手結団式

・第 14回西都市陸上記録会

（臨時市議会について）

熊本地震による被災地の支援策の上程がありました。

（児湯地方教育委員会連絡協議会総会について）

教育委員さん方にも出席していただきましてありがとうございました。

今年度から事務局が都農町になるということであります。

（西都市教育研究センター委嘱状交付式について）

前回の教育委員会で承認いただきました 15 名の先生方に委嘱状を交付

して、今年度の第１回をスタートしたところです。昨年度は、「さいと学」

をキャリア教育の視点から再構築する研究でありましたが、それも視野に

入れながらメンバーが持っている課題とか、学校が抱えている課題等を自

由に出し合って研究内容を決めていこうということで第１回、第２回はフ

リートーキングで、第３回で決定する状況であります。その進捗状況だけ

お知らせをしておきます。

（学校経営ビジョン教育長ヒアリングについて）

学校長が評価制度に基づく評価シートを作成しておりますので、それに

基づいてヒアリングを行ったところでありました。私のほうからは、学校

の教育課題は精選してスピード感を持って、具体的な取組にすぐに着手す

るようにとお願いをしたところでありました。あわせて、学力向上に関し
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ては、すべての学校で、全国学力状況問題にまず当たってみること、基本

的な問題である A問題でも B問題に非常に近づいた形の問題があります。

まずは先生方が夏休みまでに全て解くということを、私や田中補佐からも

強くお願いしたところでありました。

（西都市・西米良村学校保健会総会について）

本年度の事業計画等が決まったわけですが、今年は７月 26 日に大会を開

催することになっております。九州保健福祉大学の前田先生にいじめ問題

についてのお話をいただくということになっております。

（協働の地域づくり懇談会について）

今まで「市長と語る懇談会」という名称を使っておりましたが、今年度

から、地域から上がってきた課題を共有しあうということで、「協働の地域

づくり懇談会」ということで、15 日の東米良、23・25・26 日、そして本日

とあと 6月まで入ってきますが、7地区において 2時間程度で行われてお

ります。

（学校給食会理事会について）

平成 27 年度の決算報告、決算についての承認をし、予算の変更も少しあ

りましたが、特に課題等はなく、ここ２年間は給食の未納状況もないとい

うことで推移しております。

（第 68回全国都市教育長協議会定期総会について）

文科省からの説明では、「教育の強靭化に向けて」というようなお話があ

りました。学習指導要領が平成 30 年度から順次実施されていきますが、そ

の改定作業が今年度で終了するようです。「社会に開かれた教育課程の実

現」とのキーワードは聞きなれない言葉ですが、子どもたちが予測し難い

社会に適応できる力をこれから学校の中で付けていく必要があると、そう

いう能力を求めているんだというような話があったところでありました。

分科会は、学校教育分野に出ました。インクルーシブ教育、アクティブラ

ーニング、グローバル教育、チーム学校など、今はやりの言葉の背景や取

組状況での課題などを協議するかたち進んだところでありました。

（コンプライアンス校長研修会について）

コンプライアンス研修会は、昨年から市町村でも校長、教頭を対象に独

自にやるようになっております。本市は昨年度は定期的な校長会・教頭会

の時間をいただくかたちでしたが、今年度から重要性に鑑みて単独で行っ

たところでありました。コンプライアンスとは、辞書を紐解くと、単に法

令順守という言葉ではないと、その奥には、学校では子ども、保護者、家

庭、地域の信頼に応えていくことという意味合いもあるようですので、信

頼される学校づくりに向けてというような私の講話やら田中補佐のほうで

様々な多岐にわたったワークショップ等を行ったところであります。

（天正遣欧少年使節首長会議について）

伊東マンショのゆかりの地会議がありますので、市長と長崎のほうに行
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って参ります。

（西都市子ども会育成連絡協議会総会について）

私はいつもあいさつで触れるんですが、西都市が西都市内外、県外に誇

る子ども会であります。誇れる部分としては、組織が充実していることや、

毎年 11地区での子ども会の定例会公開という成果の発表もあります。課題

はもちろん、子どもが少なっていく中であるんですが、これからも健全教

育の観点から大事にしていきましょうと、そんなあいさつをさせてもらっ

たところでした。

（西都市生涯学習団体連絡協議会総会について）

加盟団体が８団体から７団体に１団体少なくなりましたが、本年度の総

会が行われました。

（西都市 PTA 協議会総会について）

夜の懇談会の中で挨拶をする場面がありましたので、２つお願いをした

ところでありました。ひとつは、昨年、中学生の自転車交通事故がありま

したので、「ヘルメット着用」を学校の登下校だけでなくて、すべての場面

でというところを市民運動として展開したい。その運動の推進者になって

ほしいというお願いと、もうひとつは、妻高、西都商業が平成 30年度から

一本化はするわけですが、特に来年度の２つの学校の志願状況等を今年以

上に盛り返したい。そのために中学校、小学校の取組ををお願いしたとこ

ろでありました。

（伊東マンショ講演会・演奏会について）

社会教育課を中心に市役所総がかりの行事であったかなと考えておりま

す。講演会、演奏会、中学生の合唱と組み立てもよかったし、イタリアの

財団トリブルツィオ理事長ファミリーも、おもてなしについて大変感銘し

ていただいているお言葉が届きましたが、また、オーケストラ関係の市外

からの参加者の方から市民会館等の対応も非常によかったというお褒めの

言葉もいただいたところであります。委員さん方も終日ご出席いただきま

してありがとうございました。ご意見等がありましたら、お聞かせくださ

い。

（西都市スポーツ少年団入団式・夏季大会について）

本年度も雨天で、屋内練習場で行ったところでありましたが、妻北小の

子どもが代表で元気な宣誓をして今年度がスタートしたところでありまし

た。

（みやざき県民総合スポーツ祭西都市選手団結団式）

私は出席できなかったのですが、土曜日からの大会には駆け付けたいと

考えております。

（第 14回西都市陸上記録会について）

伊東マンショの顕彰事業と重なって出席できなかったのですが、439 名

の市内外の参加者がありました。、年々増えており、聞きますと市外からの
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⒌議 案

参加者が７・８割で、市外の方に、記録会としての位置づけが高いのかな

と思ったところであります。

委 員 長 教育長からありましたが、伊東マンショの講演会・演奏会に参加されて

感想等があればお聞かせくださいということでしたが、なにかありますか。

土 橋 委 員 私も参加させていただいたんですが、伊東マンショの講演会・演奏会は

本当に素晴らしいものでした。西都市内の中学生の多くの参加が本当に嬉

しかったです。西都市内のたくさんの子どもたちにも聞かせてあげたいな

と思いました。

委 員 長 川南にああいう楽団があるというのに驚きました。子どもたちの合唱も

大変元気が良くってですね、200 名とか言ってましたね、随分集めていた

だいたなというふうに思いました。市内だけでなくて、市外も含めてこう

いう素晴らしい人物について顕彰していくことは大事だなと思ったところ

であります。

委 員 長 議案の審議に入ります。

まず、議案第９号 西都市営住宅の設置及び管理に関する条例の一部改正

要求についてを議題にいたします。説明をお願いします。

教育政策課長 議案第９号 西都市営住宅の設置及び管理に関する条例の一部改正要求

について、都於郡小学校職員住宅（１号・２号）及び都於郡中学校職員住

宅（１号）を廃止するため、所要の整備を行おうとするものです。

（資料により説明）

委 員 長 跡地はまだどうするかというのは分かっていないということですね。

教育政策課長 まずは更地にして、今後その利活用についてを協議していくということ

にしているところでございます。

委 員 長 ご意見はございませんか。

（意見なし）

委 員 長 お諮りいたします。議案第９号 西都市営住宅の設置及び管理に関する

条例の一部改正要求について、ご異議ございませんか。

（異議なし）

委 員 長 ご異議ないようですので、議案第９号を承認いたします。

つづいて、議案第 10号 西都市社会教育委員の委嘱についてを議題にい

たします。説明をお願いします。

社会教育課長 議案第 10号 西都市社会教育委員の委嘱について、西都市社会教育委員

に変更が生じたため、1名の者を前任者の残任期間において新たに委嘱し

ようとするものです。

（資料により説明）

委 員 長 ご意見はございませんか。

（意見なし）
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⒍そ の 他

[1] 西都市立学校跡地等利用者選定委員会設置要綱の制定について

委 員 長 お諮りいたします。議案第 10号 西都市社会教育委員の委嘱について、

ご異議ございませんか。

（異議なし）

委 員 長 ご異議ないようですので、議案第 10号を承認いたします。

つづいて、議案第 11 号 西都市公民館運営審議会委員の委嘱についてを

議題にいたします。説明をお願いします。

社会教育課長 議案第 11号 西都市公民館運営審議会委員の委嘱について、西都市公民

館運営審議会委員に変更が生じたため、1名の者を前任者の残任期間にお

いて新たに委嘱しようとするものです。

（資料により説明）

委 員 長 ご意見はございませんか。

（意見なし）

委 員 長 お諮りいたします。議案第 11 号 西都市公民館運営審議会委員の委嘱に

ついて、ご異議ございませんか。

（異議なし）

委 員 長 ご異議ないようですので、議案第 11号を承認いたします。

つづいて、議案第 12 号 西都市市立図書館協議会委員の任命についてを

議題にいたします。説明をお願いします。

社会教育課長 議案第 12号 西都市市立図書館協議会委員の任命について、西都市市立

図書館協議会委員に変更が生じたため、３名の者を前任者の残任期間にお

いて新たに任命しようとするものです。

（資料により説明）

委 員 長 ご意見はございませんか。

（意見なし）

委 員 長 お諮りいたします。議案第 12 号 西都市市立図書館協議会委員の任命に

ついて、ご異議ございませんか。

（異議なし）

委 員 長 ご異議ないようですので、議案第 12号を承認いたします。

教育政策課長 （資料による説明）

委 員 長 募集は、市報なんかで載せるんだと思いますが、市外から応募するこ

とは可能なんですか。

教育政策課長 利用者については、市内外の方というのは問いませんし、個人、法人

というところも問うておりませんので、できるだけ情報を広く流してい

きたいと考えております。

委 員 長 ホームページなどに載っているんですかね。

教育政策課長 ホームページにも載せておりましたし、文科省のホームページのほう
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[2] 平成 28年度西都市教育基本方針並びに教育施策について

[3] ４月定例教育委員会での懸案事項（質問・要望等）について

[4] 「これからの中学校についてのアンケート調査」及び「中学校再編に関するアンケート調査」

（平成 27 年度 12 月実施）集計結果について

にも載せておったんですが、1月から 4月までの募集の段階では、こち

らからの積極的な募集をしていた状況がなかなかなかったところです

ので、今回は、積極的に情報を渡す方を探していこうと思っております。

杉本教育政策

課 長 補 佐

（資料による説明）

社会教育課長 （資料による説明）

委 員 長 実際に私が質問した整合性については、私自身としては、教育委員会

は、発足の時点から独立した機関というかたちなので、そういう意味で、

教育施策というのは、教育委員会が練り上げて進めますよということだ

から、そのことを推していけば整合性でも教育大綱に外れたことはしま

せんということで当たるんですが、新しい教育委員会制度の趣旨はちょ

っと違うわけで、教育大綱が決まったらそれが柱になるはずであって、

そのもとに教育委員会は施策等を決めて実施していくという趣旨があ

るんじゃないかということで質問させていただいたんですが、このかた

ちで総合教育会議のほうでもいいということであれば、そのほうが望ま

しいということであります。教育委員会としては引き続き、首長たちの

意のままに学校教育が進められるわけではないですよということを確

認するという意味で発言したところであります。

教育政策課長 （資料による説明）

池 野 委 員 集計結果の報告でしたけど、これからどういうふうに持っていく予定

でしょうか。

教育政策課長 第１回西都市学校再編調査検討委員会を6月 3日に開催したいと思っ

ておるところでありますが、今申し上げましたアンケートの集計結果も

含めて、現在の教育委員会の取組と基本的な方針、基本的な方針は、平

成 23 年 8 月に教育委員会で決定していただきました、施設型一貫校へ

の方向性が今は教育委員会の基本的な方向でございますので、その説明

をさせていただきます。それから 24 年度、25 年度に実際に施設型一体

校になった銀上小、銀鏡中、それから三財小中、三納小中の取組を紹介

させていただきます。それから、過去から現在までと今後の児童生徒の

状況をデータに従って説明させていただく中で今後の再編といいます

か、西都市の学校の在り方についてのご意見を委員会の委員でありま

す、地域づくり協議会、小中学校の校長先生方、それから PTA 会長さん

方にまずはご意見をだしていただきたいと思っておるところでござい
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⒎閉 会

⒏次回教育委員会開催日程

平成 28年６月 29日（水） 午前 10時 00 分から

ます。今年度予定を 3回ほど計画して、方向性をとりまとめていきたい

と思っておりますが、無理をして作っていくという方向にはないとは考

えているところでございます。

委 員 長 実際にこれですぐに決まるということではないと思いますけれども、

高等学校活性化研究協議会の委員の方から唐突にアンケートを取って

けしからんという意見も出たかと思いますが、保護者等への説明をしっ

かりやっていく中で考えていただければというふうに思います。実際

上、残せるものならやっぱり残したほうがいいわけですけれども、人口

減少については、どこかの時点で増える方向に転じるというようなこと

はない雰囲気ですよね。宮崎県の人口も 110 万を割ったし、西都市もひ

ょっとすると今年度中に3万人を割るくらいのところまで追いつめられ

ている。どこが減っているかと言えば、やはり子どもが減っているから

少なくなっていると思いますが、そういったいわゆる子どもたちがいな

くなっているときの学校の在り方という、再編ありきではなくて、そう

いったことを想定しながら検討を進めていただいて、丁寧な説明をして

いくことが大事なのかなと思います。ものすごい作業量、エネルギーを

使って集計されただろうし、ぜひ生かしていただきたいとそういうふう

に思います。

委 員 長 以上で本日の会議を終わります。


